

法治日报

LEGAL DAILY

星期五 2021年7月23日

今日8版 总第12833期

www.legaldaily.com.cn

中共中央国务院关于新时代推动中部地区高质量发展的意见

全文见法制网

李克强签署国务院令 公布修订后的《生猪屠宰管理条例》

新华社北京7月22日电 国务院总理李克强日前签署国务院令,公布修订后的《生猪屠宰管理条例》(以下简称《条例》),自2021年8月1日起施行。

党中央、国务院高度重视生猪及其产品质量安全问题。加强生猪屠宰管理,是保证生猪产品质量安全,让人民群众吃上“放心肉”,保障人民群众身体健康的关键所在。近年来,《条例》在

实施过程中遇到一些新情况和新问题,有必要修改完善。修订后的《条例》,重点从三个方面对进一步加强和规范生猪屠宰管理作出规定。

下转第二版



奋斗百年路 启航新征程

学党史 悟思想 办实事 开新局

□ 本报记者 章宁旦

学党史 悟思想 办实事 开新局

党史学习教育为广东司法行政系统注入新动能

省司法厅推出8个“我为群众办实事”重点项目,全省司法行政系统推出2700余项具体措施;监狱警察开展2263次政治教育,累计在线学习21.3万人次;法律服务网提供超300万次服务;人民调解组织调解矛盾纠纷近7.5万起,涉及金额超21亿元……广东司法行政系统开展党史学习教育以来,交出了一份群众办事的亮丽答卷。

广东省司法厅党委书记、厅长陈旭东近日接受《法治日报》记者采访时介绍说,广东省司法厅认真落实党中央、广东省委相关工作部署,用心规划“路线图”,确保“规定动作”不走样,“自选动作”有特色,将党史学习教育作为强化理论武装、凝聚人心力量的有效载体,把为民办实事作为检验学习教育成效的“试金石”,进而转化为推动广东司法行政工作改革发展的全新动力,更好回应人民群众法治领域新需求。

示范推动学习走心走深走实

6月28日,一场连接省、市、县(区)三级司法行政系统的党课在广东开讲。陈旭东在广东省司法厅主会场,以“把优良传统带进新征程;将好作风弘扬在新时代”为主题,为全省司法行政系统讲授专题党课。

陈旭东在讲课中要求,全省司法行政系统要结合学党史、悟思想、办实事、开新局,以具体化、项目化措施为抓手,创造性开展工作,踏踏实实把党中央决策部署落到实处,把学习贯彻习近平法治思想转化为深入推进法治广东建设和司法行政工作的生动实践和精彩演绎,不断开创依法治省和司法行政工作新局面,努力建设更高水平的法治广东、平安广东。

记者了解到,自开展党史学习教育以来,广东省司法厅党委严格按照省委“1+10+N”工作思路,提出厅党委“1+3+3+4”工作要求,以“项目化、流程化、清单化、规范化”的管理措施,系好党史学习教育“第一颗纽扣”,有效确保全省司法行政系统党史学习教育“一盘棋”整体推进。

广东省司法厅领导班子率先垂范,分别深入所在行业党委或所在支部讲微党课,开展主题党日活动,以实际行动为全体党员干部树标杆、作示范。同时,深入基层单位调研指导,有力确保全省党史学习教育起步扎实、推进顺利。广东省司法厅每月定期印发《党史学习教育工作提示单》,突出厅党委和厅领导的示范引领作用,对省直司法行政单位学习教育作出总体安排。

学习教育中,广东省司法厅着力聚焦打造“固定、远程、实践、指尖”四个课堂,利用厅党委“第一议题”“三会一课”、中心组理论学习会等,以固定课堂开展集体研学;依托广东司法行政系统学习讲堂,邀请省委党校教授为全系统作专题辅导,以远程课堂提升学习效果;充分利用各地红色资源,就近就便开展主题党日、组织观看红色电影等,全面推动党史学习教育走心走深走实。

问题导向建办实事长效机制

通过党史学习教育,广东司法行政系统从为民服务行动再提速、为民服务渠道载体再拓展、为民服务成效机制再完善三个方面发力,充分发挥司法行政工作的特点和优势,积极回应人民群众在法治领域的新期盼。

珠海市金湾区一名务工人员进行装修作业时不慎从高处摔下,救治近一个月仍未好转,医疗费用高达20万元。伤者家属和承包方、发包方就赔偿问题产生严重分歧。

金湾区红旗司法所接报后,立即启动重大案件处理应急机制展开调解,经过连续8天、先后8场调解会,最终促成各方达成调解协议,伤者家属获赔153万元,成功化解纠纷。

下转第二版

王晨在消防法执法检查组全体会议上强调

促进消防法全面有效实施 为保护人民生命财产安全提供有力法治保障

本报北京7月22日讯 记者王斗斗 中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长王晨22日在消防法执法检查组第一次全体会议上强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚决贯彻

落实党中央关于消防工作的决策部署,促进消防法全面有效实施,切实维护人民安全、公共安全、国家安全。

王晨指出,消防工作承担着防灾减灾、应急救援、保护人身财产安全、维护公共安全的

重大责任,消防法是消防事业的基本法,党的十八以来,我国消防事业取得重大进展和显著成效。在应对灾害事故中,广大消防队员赴汤蹈火、竭诚为民,发挥了重要作用。

下转第二版

全国人大常委会启动消防法执法检查

本报北京7月22日讯 记者王斗斗 为推动消防法全面有效实施,增强应急管理法治保障,全国人大常委会近日启动消防法执法检查。

记者从22日在京召开的全国人大常委会消防法执法检查组第一次全体会议上了解到,消防法于1998年通过后历经两次修改,法律条文和现实情况均发生较大变化。全国人

大常委会曾于2002年开展消防法执法检查,此次执法检查是时隔近20年后,全国人大常委会针对这部法律进行的又一次系统检查。

据悉,检查组将于8月分赴8个省(区、市)开展实地检查;同时委托8个省(区、市)人大常委会分别对本行政区域内消防法实施情况进行自查。

执法检查组将在全面了解消防法实施

情况的基础上,重点关注消防安全责任制落实情况,消防设施建设情况,装备配置情况,以及消防宣传教育情况、重点场所和特殊领域的消防情况等。

11月上旬,执法检查组将召开第二次全体会议,研究讨论执法检查报告稿,12月下旬,全国人大常委会将听取和审议关于检查消防法实施情况的报告。

赵克志在省部级、厅局级政法干部学习贯彻习近平法治思想专题研讨班上强调

坚持严格规范公正文明执法 忠实履行好新时代使命任务

本报北京7月22日讯 记者董凡超 国务委员、中央政法委员会书记、公安部副部长赵克志22日在省部级、厅局级政法干部学习贯彻习近平法治思想专题研讨班上作辅导报告。他强调,要深入学习贯彻习近平

总书记“七一”重要讲话精神,深入学习贯彻习近平法治思想,增强“四个意识”、坚定“四个自信”,做到“两个维护”,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,坚持严格规范公正文明执法,忠实履行好新时

代使命任务,努力为“十四五”和第二个百年奋斗目标开好局、起好步创造安全稳定的政治社会环境。

赵克志强调,要深刻领会习近平总书

记“七一”重要讲话精神, 下转第二版

周强在省部级、厅局级政法干部

学习贯彻习近平法治思想专题研讨班作专题辅导报告

陈一新陈文清唐一军出席 李书磊主持

本报北京7月22日讯 记者蔡长春 赵婕 7月22日下午,最高人民法院党组书记、院长周强在省部级、厅局级政法干部学习贯彻习近平法治思想专题研讨班作专题辅导报告。中央政法委员会书记陈一新、陈文清、唐一军出席。中央党校(国家行政学院)分管日常工作的副校长(副院长)李书磊

主持。周强以“坚持执法司法为民 努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”为主题,从习近平法治思想中的人民立场、党的十八大以来执法司法实践、新发展阶段坚持执法司法为民的时代要求三个方面作了报告。

周强表示,要深入学习领会习近平总书

记“七一”重要讲话精神,深入贯彻习近平法治思想,按照中共中央政治局委员、中央政法委书记、中央依法治国办主任郭声琨在研讨班开班式上重要部署,切实坚持执法司法为民,为全面建设社会主义现代化国家作出新的更大贡献。

中宣部中央文明办中央纪委会机关等联合印发《关于进一步加强家庭家教家风建设的实施意见》

新华社北京7月22日电 近日,中央组织部从代中央管理党费中给河南省划拨专项资金2000万元,用于支持防汛救灾工作。

中央组织部要求,河南等受灾地区的各级党组织部门要认真贯彻落实习近平总书记重要指示,主动担当、冲锋在前,号召和带动基层党组织和广大党员、干部充分发挥战斗堡垒作用和先锋模范作用,全力做好防汛救灾、灾后重建等各项工作,切实保障人民群众生命财产安全。

中央组织部强调,这笔党费要及时拨付给基层,做到专款专用,主要用于慰问奋战在防汛救灾第一线的基层党员、干部和群众,慰问因受灾严重而遇到生活困难的党员、群众。

新华社北京7月22日电 近日,中宣部、中央文明办、中央纪委会机关、中组部、国家监委、教育部、全国妇联印发《关于进一步加强家庭家教家风建设的实施意见》(以下简称《意见》)。

《意见》指出,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,以培育和践行社会主义核心价值观为根本,以建设文明家庭、实施科学家教、传承优良家风为重点,强化党员干部和领导干部家风建设,突出少年儿童品德教育关键,推动家庭家教家风建设高质量发展。

《意见》要求,要切实加强习近平总书记关于注重家庭家教家风建设重要论述的学习宣传,让新时代家庭观成为亿万家庭日用而不觉的道德规范和行为准则。要以社会主义核心价值观引领家庭家教家风建设,升华爱国爱家的家国情怀,建设相亲相爱的家庭关系,弘扬向上向善的家庭美德,体现共建共享的家庭追求。要围绕落实立德树人根本任务开展家庭教育,引导家长用正确行动、正确思想、正确方法培养孩子养成好思想、好品行、好习惯。要把家风建设作为党员干部作风建设和重要内容, 下转第二版

政法领域全面深化改革一年间

系统严密运行高效执法监督规范实用

公安机关持之以恒扎实推进执法规范化建设

□ 本报记者 董凡超

2020年8月10日,十三届全国人大常委会第二十二次会议听取了关于公安机关执法规范化建设工作报告的报告。报告提出“健全完善执法制度,为执法工作提供规范实用的操作指引”“强化组织督导,全面落实严格规范公正文明执法要求”等五项工作措施建议;2020年8月27日,全国公安机关深化执法监

督管理机制改革会议指出,着力构建系统严密、运行高效的执法监督管理体系,不断提升公安工作法治化水平和公安机关公信力;今年1月,全国公安厅局长会议强调,要“强化法治思维,持之以恒推进执法规范化建设”;……

一年来,全国公安机关积极应对深化全面依法治国实践新形势,紧扣全面建设法治公安目标,深入推进执法司法责任体系改革和建设,

不断健全完善公安执法监督管理机制,有力维护了社会大局稳定,保障了人民安居乐业。

规范办案 确保权力正确运行

“110,我要报警!”从接警的那一刻起,接处警、立案案、调查取证、询问讯问、涉案物品管理……每起案件都做到全环节网上流转,全流程同步留痕。

下转第三版

党建引领持续深化改革创新亮点纷呈

司法行政系统构建制约监督体系提升公信力

□ 本报记者 张晨

持续深化“放管服”改革,纵深推进行政执法“三项制度”,完善各项制约监督体系……全国司法行政机关一系列改革举措落地落实,有力提升了执法司法公信力和人民群众的法治获得感。

2020年政法领域全面深化改革推进会以来,全国司法行政机关深入贯彻中央关于政法领域改革的决策部署,执法司法制

约监督体系改革和建设加快推进,取得明显成效。

党对司法行政工作领导更加有力

在贵州省遵义市司法局机关3楼,长达24米的党建文化墙,营造出浓郁的党史学习教育氛围。

“司法行政讲政治,业务工作重党建”——这一工作要求贯彻到了全国司法行政机关工作的全过程各方面。回望2020年,司

法行政警闻令而行,让党旗在疫情防控一线高高飘扬,展示了特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献的“硬核”作风和担当,把党的绝对领导优势转化为执法司法效能。

司法部律师工作局相关负责人表示,法官、检察官与律师都是社会主义法治工作队伍,是法律职业共同体成员,推动法律职业共同体建设,首要的就是坚持党的领导,坚持中国特色社会主义法治道路。

下转第三版



▲ 7月21日7时,河南省郑州市公安局郑东分局水上派出所接到群众紧急求助,称有孕妇即将分娩,但家属院附近几公里全是一米多深的水,急救车和消防车无法进入。民警立即驾驶运兵车携带橡皮艇前往救援,最终将孕妇安全送往医院。

本报记者 张亮 摄

严惩涉灾违法行为 依法保障救灾工作

法治时评

□ 马树娟

近日以来,极端强降雨袭击河南,郑州等多个城市发生严重内涝。习近平总书记对防汛救灾工作作出重要指示,要求“始终把保障人民群众

生命财产安全放在第一位”“抓细抓实各项防汛救灾措施”。

面对罕见暴雨造成的严重灾情,当前最为重要的是保障抢险救灾工作有序开展,尽快恢复生产生活秩序,维护社会大局稳定。在全国上下众志成城驰援河南,各方全力以赴组织抢险救灾时,网络上也出现了少数不当甚至是涉嫌违法的行为。

下转第二版